



青春的力量 时代的脊梁

——记抗疫一线的“90后”“00后”年轻人

过去,有人说他们是娇滴滴的一代;如今,他们成了抗疫一线的主力军。

正如习近平总书记回信勉励北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员中所指出的那样:“在新冠肺炎疫情防控斗争中,你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道,不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死,彰显了青春的蓬勃力量,交出了合格答卷。”

一大批在抗疫一线的年轻医护人员,践行责任、担当和使命;千千万万个“90后”“00后”奋战在工地、社区、工厂以及运输保障等各条战线……广大青年用行动证明,新时代的中国青年是好样的,是堪当大任的!

青春信念:越是艰险越向前

在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。

近日,北京大学援鄂医疗队的34名“90后”党员给习近平总书记写信,汇报了在抗疫一线抢救生命的情况,表达了继续发挥党员作用、为打赢疫情防控阻击战贡献力量决心。

4批驰援湖北医疗队,3家附属医院,426人,这是北京大学驰援湖北的阵容。

这些人中,有刚满24岁青春活泼的护士,有推迟婚礼的准新郎,有刚当上父亲的青年医生,有刚刚给孩子断奶的妈妈,覆盖了医院的呼吸内科、重症医学科、感染管理科等科室。

出征前,有母亲一夜没睡,凌晨3点就开始蒸馒头为即将上前线的儿子送行;有人自始至终都没告诉父母,母亲从电视上看到新闻,

哭着打电话过来;有人向三岁半的儿子解释,自己是去一个叫武汉的地方“打怪兽”……

在抗击疫情的最前线,一大批“90后”甚至“00后”,他们初生牛犊不怕虎,越是艰险越向前。

用压舌棒固定舌头、用拭子越过舌根,为了黏膜细胞收集精准,还得用拭子在咽部后壁反复擦拭,这样的操作常常让人感到不适,点点飞溅也会随之喷溅而出……

这是由武汉大学中南医院护士组成的发热门诊咽拭子采样队日常工作的场景,他们是离病毒最近、暴露风险最高的一群医务工作者。

在与病毒较量的最前线,这支队伍的7名组员中,5人是“90后”,小组累计采样7000余例。

这群年轻的“90后”男孩、女孩,戴上口罩、护目镜,穿上防护服,向险而行,他们说:“对得起职业,对得起患者,我们无悔!”

“我不想哭,哭花了护目镜就不能做事了,对不起……”

一句朴实的话,让全国人民记住了这位大眼睛的姑娘——广东省支援湖北医疗队队员、中山大学附属第三医院内科ICU护士朱海秀。

除夕那天,朱海秀收到护士长发来的消息:“海秀,你愿意去支援吗?”朱海秀没有犹豫:“如果国家需要我的话,我一定会义无反顾,所以当时就报名了。”

在武汉,她要面对的是很多前辈都没经历过的挑战。因为穿着几层防护服,哪怕再渴,朱海秀和同事不喝水、也不吃东西,为的是不想浪费防护服,为的是多些时间和精力照顾患者。

与病魔的较量,没有硝烟,但生死的考验真真切切。对朱海秀和更多她的同龄人而言,这都是一段刻骨铭心的青春记忆。

“穿上防护服,我就不是个孩子了。”20岁的刘佳怡随广东医疗队驰援湖北,在武汉客厅方舱医院悉心照料患者。

“没有生而勇敢,只有选择勇敢。”同样才20岁的谢佳慧是福建支援湖北医疗队中“最小的娃”,临行前弟弟问她去哪儿,她答道:“去救人!”

“90后”“00后”已经长大,他们听过先辈们奋斗的故事,见证或听闻汶川地震、抗击非典的危急时刻。现在,轮到他们挺身而出,在抗击疫情一线谱写自己的青春之歌。

“战友们,你们在没有硝烟的战场上抗击疫情,守护健康,在灾难面前,挺身而出,你们是新时代最可爱的人!”

96岁的战斗英雄张富清,近日为奋战在抗击疫情一线的“战士”们送上祝福。笑称自己也是“90后”的老英雄,由衷赞叹青年一代在疫情中的表现。

刚脱下新婚礼服,河南理工大学第一附属医院“90后”护士郭亚茹在焦作市支援湖北应急医疗队驻地递交了入党申请书。

一张张面庞虽稍稚嫩,一双大眼睛却坚定认真。年轻的身影逆行而上、敢打敢拼,在战“疫”前线筑起青春的长城。

当疫情来临,27岁的温瑞决定留在武汉,他是中铁建中铁十五局的一名现场安全员,负责武汉长江二桥的亮化维护保养。

尽管现在没有多少人来观赏,但每到夜晚“武汉加油、中国加油、致敬抗疫英雄”这样的灯光字样,都在温瑞的注视下亮起。

这些夜空的“星”,闪烁着城市的“光”,正如同青年一代,涌动着国家的青春力量。

青春中国:挺起新时代共和国的脊梁

在这次抗击疫情斗争中,人们看到了更多“90后”“00后”刚毅果敢的身影。

“撒娇、卖萌、宝宝”……类似这些词语是部分“90后”“00后”身上的标签,很多人曾经担心年轻人能否扛起未来的重担。

就在今天这场没有硝烟的战场内外,人们看到,年轻人用自己的肩膀扛起了责任,描绘了“大写的青春”。他们,在战“疫”里“绝不缺席”——

彭银华、夏思思,用生命交出了属于“90后”医生的奋斗答卷。

更多像彭银华、夏思思一样优秀的“90后”“00后”们,仍然义无反顾地冲向了抗疫最前线……

一寸山河一寸血。疫情期间,新一代青年绝不“知有何论魏晋”的桃花源中人。

中国地质大学(武汉)材料与化学学院学生徐子扬正月初一跟随父亲踏上从老家返回武汉的征程:参与火神山医院建设。“10天建成一座医院,中国人、湖北人做到了。”亲身经历过这一切,他感受到中国力量、中国精神。

这个寒假,因疫情留守在家的100多万湖北高校学子“聚是一团火,散是满天星”,线上线下,为疫情防控注入青年力量……

他们,在战“疫”中“破茧成蝶”——

“昨天已安全抵达,明天即将打响第一场阻击战。此刻,我怀着无比激动的心情写下入党申请书,请党组织在疫情防控这场没有硝烟的战斗中考验我。”

中南民族大学石榴籽志愿服务队广大青年们在返乡结束隔离期后,主动向社区(村)报到,争做疫情防控青年生力军,收集疫情信息、绘制漫画、将信息翻译成民族文字……

一代青年有一代青年的历史际遇。在国家 and 民族的历史传承中,青年就是每一个时代的接棒人。

樱花为你,等新篇,晴空正好,天光未老。

春天的武汉,盛放的樱花牵动着无数颗年轻的心;未来的武汉,将再次敞开怀抱迎接百万学子归来求索。

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。

人们坚信,青年一代一定能成为民族复兴征途上闯关夺隘、攻城拔寨的先锋力量,在经过疫情洗礼与淬炼后,必将在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

青年一定行,中国一定能!

青春力量:战“疫”前线筑长城

小小的年纪,大大的担当。奋斗是青春最亮丽的底色。

他们是抢救生命的战斗员,是疫情防控的宣传员、是交通卡点的守门员、是物资转运的勤务员……

在与疫情较量的各条战线上,广大“90后”“00后”中国青年走在时代前列,勇做奋进者、开拓者、奉献者。他们不惧艰难险阻,用青春和汗水让世界刮目相看。

“这个时候,我们不上谁上?”“90后”刘宜是武汉经济技术开发区沌口枫桦岸社区的党支部书记。疫情暴发后,她和社区工作人员与党员、群众、志愿者一直守在第一线,很久没有睡过一晚好觉、吃过一餐好饭。在她的带领下,社区成立防控工作组,商议防控方案,细化防控责任,领着

社区工作人员、党员和居民志愿者承包楼栋单元、商铺门店,疫情防控几乎成了这段时间她生活的全部。

居民一句“有她在,我们宅在家里,不发愁。”是刘宜最大的动力。

“自觉加入突击队,不计报酬,不讲条件,无惧生死,履职尽责,保证完成各项工作任务。”

1月下旬,武汉市公安局硚口区分局成立由民警和辅警组成的“抗击疫情突击队”,两名“95后”女民警乐嘉、朱新年写下请战书,主动请缨。

到方舱医院巡逻,在定点医院执勤……一个多月来,1996年出生的内勤民警乐嘉和战友们冒着被感染的风险,对39个重点点位进

行支援。

突击队中年龄最小的队员,1996年出生的朱新年第一时间从黄石老家赶回武汉,同样奋战在疫情防控、维护稳定最前沿。

“青年民警就是要往前冲,我们要在疫情中贡献自己的力量。”朱新年说。

在一些人眼中,年轻人没吃过什么苦,经不住风浪,挑不起重担,但在危难关头,他们不退缩、不彷徨,从挫折中不断奋起、永不气馁,一心为战“疫”“做点啥”。

“这次,换我们来!”“90后”武汉姑娘华雨辰,在志愿者队伍中当过司机、搬运工、播报员,哪里需要就奔向哪里。

作为一名“武汉伢”,20岁的北京航空航天大学学子余汉明寒假

● 综合自新华社

作者:胡喆、李伟、侯文坤

如何依法防控境外疫情输入

——权威部门回应焦点话题

世界卫生组织16日说,中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国累计确诊病例数。全球疫情快速蔓延形势下,我国如何依法防控境外疫情输入?

国务院联防联控机制当天举行新闻发布会,相关部门负责人就国境卫生检疫、邮轮疫情防控、航班停靠专区、近期入境情况等回应公众关切。

入境伪报瞒报? 五部门明确可追刑责

16日上午,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪行为的意见》,提出六类可能定罪入刑的妨害国境卫生检疫行为。

海关总署政策法规司司长王军说,一些入境人员怀着侥幸心理,采取各种手段拒绝申报,或者不如实申报健康状况,不配合体温监测;还有一些入境人员明知自己已经

出现了发热、干咳等染疫的症状,或者曾经去过疫情严重的地区,故意隐瞒发病情况和境外旅行史等。

“甚至有人采取吃退烧药等方式降低体温,掩盖发热症状,在海关卫生检疫环节蒙混过关,入境后被确诊为新冠肺炎,导致与其密切接触的人员被感染或者被隔离观察,给公共卫生安全造成重大风险。”他说,依照刑法规定,结合刚刚出台的《意见》,上述行为就可以“妨害国境卫生检疫罪”定罪处罚。

如何有效管控风险? 全国边检机关逐一排查、信息共享

国家移民管理局数据显示,3月11日以来,全国陆、海、空口岸的入境人员日均12万人次,与去年同期相比下降了八成多。其中,乘国际航班入境的人员日均2万人次。

尽管入境人员少了许多,但日均12万依然不是个小数目。如何知道哪些入境人员有风险呢?

国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛说,入境人员从境外登机、起飞到入境等关键节

点,其信息会有一个提前掌握和排查过程,有关结果将会作为口岸海关检疫部门重点关注和处置的依据。

全国边检机关会对每一名入境人员逐一、认真开展边防检查和询问,查验护照证件。同时,入境人员数据库会根据有关机构共享的信息,对密切接触者进行筛查,并向各地联防联控机制推送提示信息,实施有效管控。

如何保证返乡“路上的安全”? 在运输环节实现闭环管理

从疫区回国后,不少人员会返回家乡。在这一过程中,确保“路上的安全”,是疫情防控工作的重要任务。

交通运输部海事局副局长杨新宅说,交通运输部会同外交、公安、海关、移民、民航等相关部门,建立了信息共享和协同联动机制,及时掌握从疫情严重国家入境人员的身份信息、健康状况、经停地、目的地等信息和运输服务的需求,提前组织制定专门运输方案。

“根据客流状况,灵活选配大中小型客车,保障运力充足,做到车等人,不能让人等车,避免出现乘客滞留扎堆现象。”他说,采取“点对点、一站式”的运输方式,将入境人员从入境口岸直接运送到目的地城市,做到运输环节的闭环管理,切实避免与社会人员接触带来的疫情传播风险。

在做好车辆消毒、通风、客座率控制等工作的同时,杨新宅还表示,在运输过程中,提前规划好行驶路线,“杜绝车辆在中途上下客”。

民航:入境航班按风险分三级防控

中国民航局日前发布第三版运输航空公司、机场疫情防控技术指南,把航班风险划分为高、中、低三个等级,采取不同防控措施。

对于低风险航班,采取检测体温、机组佩戴口罩等措施;对于中风险航班,采取合理客舱布局,减少人员流动、检测体温、机组佩戴口罩、外科口罩等措施;对于高风险航班,采取尽量减少

服务、分区管理旅客、旅客分散就座、在后三排预留应急事件处理隔离区等措施。

中国民航局飞行标准司司长朱涛介绍,15日起,首都机场全部国际和港澳台航班均停靠作为处置专区的3号航站楼D区,对于体温异常的旅客,设置了专门的转运程序和路线,以避免接触其他旅客。

海运:暂停中国大陆港口始发国际邮轮

随着疫情蔓延,国际邮轮的防疫形势也备受关注。杨新宅说,交通运输部1月底就暂停了中国大陆港口始发的国际邮轮,涉及全球7家国际邮轮公司共10艘国际邮轮。

目前,中日、中韩之间的客货班轮客运业务也已暂停;要求对尚在营运的来华客班船建立日调度

机制,严格控制客座率,并配合登记乘客信息。

据介绍,对在国际航行船舶上工作的8万余名中国籍船员,交通运输部通过解决船员超期服务问题、发布操作指南指导船舶和船员有效防控疫情、实施网上办理船员证书等便利服务等做法,关心他们的身体健康和生命安全。

是否会包机撤侨? 根据实际需求适时安排相关运输任务

世卫组织日前宣布新冠肺炎疫情从特征上可称为“大流行”。专家提示,目前不建议出境旅游。有人提出,我国是否会有一些疫情高风险地区包机撤侨?

朱涛说,中国民航局已视情启动了重大航空运输保障机制,开行临时班机或包机,目前共执行了13架次赴疫情严重国家的运

输任务。

“其中,安排7架次临时航班接回我国公民1101人;执行援外专家组运输任务1架次,运送专家9人,物资11.09吨;执行援外物资运输任务5架次,运输物资78.45吨。”他说,下一步将根据实际需求适时安排此类飞行任务。

● 综合自新华社

作者:刘红霞、屈婷、白瀛、熊丰